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Offshoring 
Časť 1 

Na presun výroby z rozvinutých do rozvojových krajín sa v medzinárodnom slovníku 
používa pojem offshoring. Dá sa definovať ako „presun výroby do zahraničia“. V slovenskom 
jazyku pre tento proces neexistuje jednoduchý jednoslovný výraz, preto sa aj u nás udomácnil 
výraz offshoring. Tento proces možno sledovať už od začiatku 17. storočia, keď začali Briti, 
Holanďania a Francúzi obchodovať prostredníctvom Východoindickej obchodnej spoločnosti 
s Čínou, Indiou a krajinami juhovýchodnej Ázie. Už na konci 17. storočia, dovážali do 
Anglicka až 200 tisíc kusov oblečenia ročne. Vyrobili ich v Indii, ale podľa európskych 
strihov. Najväčší rozmach presunu výroby a služieb vo svete možno sledovať od 
sedemdesiatych rokov 20. storočia. Dôvodom boli najmä rastúce ceny práce v bohatých 
krajinách, ktoré sa už nedali kompenzovať zefektívnením výroby. Zároveň sa výrazne 
znižovali náklady na dopravu, a tak bolo výhodnejšie produkty vyrábať a dovážať z iných 
krajín. Na konci 20. storočia sa k tomu pridal aj rozmach internetu a s ním spojené zníženie 
komunikačných nákladov. Znamenalo to, že sa zjednodušila a výrazne zlacnela nielen 
preprava tovarov, ale i komunikácia s dodávateľmi vo vzdialených krajinách. Dnes sa už 
vysoká ziskovosť produktov nezakladá na dostupnosti nerastných surovín, pretože suroviny sa 
dajú jednoducho a lacno doviezť na miesto finalizácie výroby. 

Hlavnou motiváciou firiem a obchodných spoločností je zväčšiť finančný zisk a znížiť 
náklady firiem a podnikov. Preto sa výroba a služby presúvajú z miest s vysokými výrobnými 
nákladmi na miesta s nízkymi nákladmi. Silnou motiváciou sú okrem iného najmä nízke 
mzdy, nízke dane, dobrá geografická poloha, dostupnosť nových trhov, dostatok 
kvalifikovaných odborníkov a zručných ľudí. Na druhej strane môže firmy k presunu výroby 
do rozvojových krajín motivovať aj ich politický systém, ktorý zabraňuje protestom 
a stávkam, má slabé zákony na ochranu životného prostredia, kde neexistujú odbory 
a absentujú zákony na ochranu zamestnancov.  
 
Časť 2 

Typickými oblasťami, kam sa výroba a služby presúvajú, sú najmä Čína, India, oblasť 
juhovýchodnej Ázie, Latinská Amerika, stredná a východná Európa, ale aj severná či južná 
Afrika. Naopak, subsaharská Afrika (s malými výnimkami) zostáva stále mimo hlavnej vlny 
týchto globálnych zmien. Dôvodom je najmä politická nestabilita, veľmi zlá úroveň 
infraštruktúry (cesty, komunikácie, dodávky elektrickej energie), vysoká miera korupcie, 
nízka vymožiteľnosť práva, byrokracia, nepotizmus (obsadzovanie funkcií príbuznými), 
kriminalita a nedostatok kvalifikovaných odborníkov vo väčšine afrických krajín. Preto sa ani 
kvôli veľmi lacnej pracovnej sile zahraničným firmám neoplatí do týchto krajín investovať, 
najmä ak sú riziká vyššie ako prípadný finančný zisk. 

Chrbtovou kosťou ekonomiky viacerých krajín Ázie, Latinskej Ameriky a južnej 
Afriky je textilný priemysel. V Kambodži a Bangladéši sa na príjmoch z vývozu podieľa 
približne 80-timi percentami. V Lesothe (malej chudobnej krajine, obkolesenej Juhoafrickou 
republikou) poskytuje 90 percent všetkých pracovných miest v priemysle. Veľa textilu sa 
vyrába najmä v Indii. Medzi najdôležitejšie faktory určite patrí lacná a početná pracovná sila. 
V produkcii textilných výrobkov je India aj tradičným partnerom európskeho trhu – počiatky 
masovej výroby pre európskych zákazníkov siahajú až do 17. storočia. Nemalou výhodou je 
i pomerne vyspelá infraštrukúra (prístavy, železnica, elektrické vedenie, komunikačné 
siete...). Pomerne veľká časť obyvateľstva ovláda angličtinu, čo uľahčuje komunikáciu so 
západom. Veľa Indov z vyššej a vyššej strednej vrstvy študovalo alebo žilo na Západe, čo im 
pomohlo vybudovať obchodné kontakty a pochopiť potreby a špecifiká západného trhu.  
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Časť 3 
V rozvojových krajinách odchádzajú mnohí pracovníci z vidieka za vidinou lepšieho 

zárobku do textilných závodov v priemyselných regiónoch a mestách. Rozvíjajúci sa textilný 
priemysel im ponúka možnosť okamžite sa zamestnať a začať zarábať. Pravdou je, že v 
miestach, odkiaľ robotníci pochádzajú, často niet dosť pracovných príležitostí. Rastúci počet 
obyvateľov a modernizácia poľnohospodárstva neumožňujú všetkým ľuďom pokračovať 
v tradičnom poľnohospodárskom spôsobe života. Robotníci väčšinou pomáhajú svojim 
rodinám a časť zárobku posielajú domov ako pomoc svojim rodičom alebo súrodencom. 

Mnohé medzinárodné odborové a mimovládne organizácie upozorňujú, že viacerí 
zamestnávatelia, najmä v rozvojových krajinách, nútia ľudí pracovať v nadčasoch často 10 –
12 hodín a vo vrcholiacej sezóne až 18 hodín denne. Takíto pracovníci čelia aj vysokému 
riziku poškodeniu zdravia, keďže vykonávajú monotónnu prácu v rýchlom tempe. Zdravie im 
môžu poškodiť aj nebezpečné chemikálie, hluk alebo vyčerpanie. Stáva sa, že pracovníkov, 
ktorí sú dlhší čas práceneschopní, prepustia. V mnohých fabrikách absentuje pitný režim, aby 
pracovníci nechodili príliš často na toaletu. Najmä ženám to môže spôsobiť ochorenia 
močového mechúra.  V niektorých fabrikách sa žien pri pohovoroch pýtajú, či sú vydaté, či 
majú partnerský vzťah, či plánujú deti a či používajú antikoncepciu. Niektoré továrne 
zamestnávajú iba slobodné a bezdetné ženy, v niektorých dokonca vyžadujú podpísať 
záväzok, že pracovníčka ostane bezdetná, kým bude pracovať vo fabrike. Ženy a dievčatá sa 
často stretávajú s obťažovaním a násilím. Môže ísť o násilie páchané predákmi, 
zamestnávateľmi či políciou – fyzické, sexuálne alebo verbálne. Zamestnávatelia často 
zamestnávajú ľudí bez oficiálnej pracovnej zmluvy. Zamestnanci tak nemajú možnosť 
vyžadovať minimálnu mzdu, nemajú nárok na riadne zaplatené nadčasy, zdravotné alebo 
sociálne poistenie. V niektorých prípadoch sa síce pracovné zmluvy podpíšu, ale v 
skutočnosti sa ich obsah nedodržiava. 
Časť 4 

Keďže v rozvojových krajinách neplatia také prísne pravidlá proti znečisťovaniu 
životného prostredia ako napríklad v Európe, továrne tam zväčša neinvestujú do 
environmentálnych opatrení. V priemyselných oblastiach sa tak zvyšuje koncentrácia 
nebezpečných chemikálii vo vzduchu, v podzemnej i nadzemnej vode. 

S rozmachom internetu sa oveľa viac začali presúvať i služby. Najčastejším cieľom 
presunu služieb sa stala India. Má viac ako miliardu obyvateľov, veľmi nízku úroveň miezd, 
veľa ľudí tu hovorí perfektnou angličtinou. Technické zručnosti mnohých Indov dosahujú 
úroveň porovnateľnú s pracovníkmi v rozvinutých krajinách. Obľúbenými cieľmi presunu 
služieb sa nestali len Filipíny alebo Juhoafrická republika, ale aj Slovensko, Poľsko, 
Rumunsko, či iné transformujúce sa krajiny Európy. V takýchto krajinách často vznikajú 
telefonické centrá, presúva sa tam tvorba počítačových programov, účtovníctvo, ale  
i medicínske služby ako napríklad čítanie röntgenových snímok.  

Mnohé krajiny profitujú z toho, že k nim nadnárodné korporácie presúvajú výrobu 
alebo služby. Čína v posledných tridsiatich rokoch zaznamenala dynamický rast najmä vďaka 
tomu, že sa stala „továrňou sveta“. Tento trend nasledovala aj India a viacero ďalších krajín 
Ázie, Latinskej Ameriky či strednej a východnej Európy. Krajiny ako Južná Kórea či Taiwan 
prešli týmto vývojom skôr a veľmi úspešne. Dnes patria k najbohatším krajinám sveta.  

Zásadná výhrada tých, ktorí kritizujú presun výroby a služieb do iných krajín je, že 
zisky nie sú rovnomerne a spravodlivo rozdelené a že z tohto procesu neprofitujú všetci ľudia. 
Pýtajú sa, aké pracovné podmienky majú v týchto podnikoch zamestnanci, či sa neporušujú 
ich práva, či nie sú poškodené ich zdravie a ľudská dôstojnosť, či výroba nemá negatívny 
vplyv na životné prostredie... 
(Návojský, A. – Zajac, L. Jeden svet na školách III. Bratislava: 2009: OZ Človek v ohrození) 


